

奋进新征程 建功新时代 莱西激活“双菜”一体化镇域发展优势

立足根基着力提升党建品质

2022年,全省首个区域一体化发展先行区获批建设。在“双菜”一体化发展的大棋中,位于最核心“棋眼”位置的河头店镇也迎来了黄金“风口”,再次站在了全省发展的最前沿。河头店镇地理空间与莱阳市相接,产业发展相融,人缘文化相亲,具备良好的一体化发展优势,加速推动跨区域合作,集聚资源要素,放大平台效应,拓展区域发展空间,打造胶东经济圈中部崛起、融合发展战略支点。

作为“莱西经验”在新时代传承发扬的典范,河头店镇坚持通过组织振兴这一法宝,全力书写新时代乡村振兴的新篇章。5月30日,以“青莱绿茶”为主题的莱西市首届茶文化节在河头店镇隆重开幕。为提升基层工作整体水平,激发镇村两级经济活力,莱西市以党建为重要抓手,分类制定“强基、创优、示范”三类村庄提升措施,实施“强基”类党组织提升工程,发挥“头雁”队伍在抓党建促乡村振兴中的关键作用。

前不久,当了30多年村党支部书记的官荣基所在的河头店镇龙泉湖新村,由市级“共富公司”控股的镇子公司和村级“共富公司”,共同建设的25个近零能耗智能四季温室小西红柿大棚丰收,为村集体增收250万元。11月20日,他端着一盘刚摘的小西红柿高兴地说道:“一开始没把‘共富公司’当回事,没想到真干出名堂了。”

莱西市创新平台思维模式,以农业供给侧结构性改革为主线,探索构建现代农业全产业链结构。在河头店镇,通过探索“1+9”共富公司发展新模式,镇级共富公司和新村共富公司分别整合市场资源、村庄资源,共同发展产业,为村民和村集体提供更多就业和收益。其中,洙河新村率先启动共富项目,利用村内搬迁小学建设了集仓储、面粉、面食加工为一体的生产企业,12月份投产,可实现年产值2000万元,增加村集体年收入50万元。

同时,该镇还以党建为统领,创新构建起“1234”治理体系,助推基层治理再上新



龙泉湖社区

台阶。即,“织密1张网、融合2个专业平台、完善3项工作机制、构建社会治理4化水平”基层治理新模式。结合实际情况将全镇各新村划分29个大网格、205个小网格,选任网格员29人、网格信息员205

人,依托“网格通”APP,各网格员每天对网格内的房屋、人口等基础信息进行采集,对发现的安全隐患、环保、矛盾纠纷等信息分类上报,并严格执行闭环处置打通基层治理最后一公里。搭建信访服务下沉

平台和每日信访信息报送平台,拓宽群众诉求渠道。建立群防群治工作机制、信访矛盾源头预防机制和重点人员心理疏导机制,筑牢矛盾上行防线。提升基层治理“社会化”“智能化”“法治化”“专业化”水平。

凝心聚力构建经济发展新格局

“欢迎政府来帮助指导我们复工和安全生产”,这是莱西市复工复产专班工作人员入企时听到最多的话。为确保企业顺利复工复产,河头店镇坚持推动企业复工复产与帮助企业纾解困难相结合,组织专班下沉企业了解情况,主动对接解决困难。

莱运动力总经理尹萃楠说:“复工复产专班工作的全程服务解决了生产的燃眉之急,我们可以心无旁骛抓生产了!相信在党委政府的帮助下,企业一定能按下‘重启键’,掀起‘复工潮’。”

为构建经济发展新格局,莱西市牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未

来”意识,全力以赴抓好对企业的优质服务,使产业质态更具韧性。按照这一思路,该镇围绕项目落地的全链条周期,细化服务内容,精准对接重大项目,先后推动了黑牛现代农牧产业园、万和春餐饮旗舰店及半岛配送中心等一批重大项目签约落地,形成了现代农牧业、高端制造业和特色现代生物医药产业同步发力的高质量产业形态。

为持续优化提升园区配套,莱西市利用5.6亿元专项债实施了河头店镇中小企业园建设和工业园区提升工程,改造路面6.5万平方米,配套建设了园区电力、燃气、雨

污设施,提高了园区承载力。

“瑞鸿路修好后,对我们物流通行更便利了,整修后的道路不仅路面平整,还能有效分流过往车辆,交通拥堵的情况也减少了。”中通快递胶东分拨中心相关负责人门永青说。

为充分发挥位于山东半岛几何中心的区位优势,莱西市河头店镇强化与圆通、顺丰对接,与北京哥们加油合作,建设货车司机驿站,为大货车司机提供餐饮、住宿、安保、金融等服务,提升园区服务软环境。在莱西市河头店镇307省道小沟子村有一座占地450亩,产茶39000斤茶园,主要种植鸠

坑、鲁甲一号等品种,全部纯手工采茶,让全国各地都尝到了莱西春茶的味道。数万斤的茶叶借助河头店崛起的物流优势销往各地,点燃了乡村振兴新引擎。

围绕做好土地供应和基础配套,建设集仓储配送、冷链加工、文化展示等功能于一体的半岛物流中心。依托正在建设的智慧农场项目,联合京东商城、京东物流等京东资源,服务全产业链的各环节,大力发展智慧农业,探索打造农业互联网平台。莱西市通过数字化技术的应用,使河头店镇有26个大棚不仅带来增产增效,农民增收,还催生了新的可复制的种植模式。



工业园区提升工程



京东数字农场



半岛花卉中心

7月27日,江苏中云农水产科技公司董事长佘宏伟一行到河头店镇参观,并就加州鲈鱼养殖项目进行深入洽谈。这是莱西市迎来的首位“乡村振兴合伙人”。

为明确片区打造方向,莱西市聘请两山集团为河头店镇量身打造了乡村振兴示范区规划,确定了“党建引领、整合资源,发展智慧农业,打造半岛农业双创中心”为主线的片区打造思路,明确了片区打造三年

提质增效推动乡村振兴新发展

行动的时间表和路线图,串点成线、以线连片、聚片成面,带动实现乡村全域振兴、全面发展。

为突出“大河明珠、田园小城”乡村振兴示范片区特色,莱西市实施了全域土地综合整治,在河头店镇启动农用地整治先行示范区项目,已完成修建性详细规划和实施方案。培育以半岛花卉中心为主体的花卉休闲度假区、以龙泉云堤为主体的露营地度假体验区,投资1.1亿元建设共享菜园、野外烤吧、垂钓园等环龙泉湖旅游带,发展体验式乡村游,建成后预计年均接待游客20余万人次,实现营业收入1600余万元。举办莱西市首届露营嘉年华、龙泉云堤啤酒节等文旅活动,采用“云直播+线下演出”模式,全网播放和点赞达20万次以上。

产业发展是乡村振兴的基础,也是集体增收、群众致富的主要路径。在半岛农业双创中心示范区内,半岛花卉繁育交易中心、智慧农场、七彩农渔光一体智慧农业示范园、湖畔乡村旅游项目等主要产业项目正在如火如荼的建设。半岛花卉繁育中心和智慧农场是示范区内两个重点项目,为推动项目建设,解决资金问题,创建“拎包入驻”

式商业种植模式,建立“共富公司+技术专家+农户”种植机制、“共富公司+经销商+农户”销售机制,提升种植规模和品质,拓宽销路。

立足高标准打造“半岛农业CBD”,河头店镇引进阿里巴巴淘宝教育、两山学院等专业机构实现科技赋能,打造集产、储、加、销、研、旅、居、创的半岛农业双创中心。加快智慧农场、七彩农渔光、黑牛先生等重点项目建设,力促海疆智能制造产业园项目尽快落地,打造高端装备制造制造业新增长点,推动一二三产融合发展。依托现代中药药企打造河头店现代医药产业园,形成中药药特殊经济带。

2022年春节,莱西“水润果香”区域品牌特聘大使孙思欣分别拜访了斯洛伐克、尼日利亚、斯里兰卡、多米尼克等十个国家驻华大使馆,为使馆送去了新春祝福和莱西又一片产品——河头店蝴蝶兰。这些蝴蝶兰是莱西市充分挖掘镇域内主导农产品品牌优势,持续深化与京东、蓝城等合作,拓展农产品供应链,推进半岛花卉中心蝴蝶兰苗木的规模化繁殖和差异化培育的成果,如今莱西逐步形成半岛花卉交易小气候。



网红大坝

聚焦民生提升群众幸福满足感

民生福祉之“网”全面织细。莱西市在河头店镇打造“网格连心、守望相助”微网格治理品牌,细化175个“微网格”,推动智慧网格建设。创新推动构建社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社区慈善资源的“五社联动”治理模式。全面实施“德治引领、自治为主、法治为纲”社会治理新格局。扎实推进防止返贫动态监测和帮扶工作,核查预警信息237人次。深化东西合作,发动企业采购甘肃等地农产品,已完成消费扶贫58.51万元。

“拆违治乱”是表,“乡村振兴”是本。结合美丽乡村和一事一议项目,河头店对村庄的道路进行了硬化,对基础设施进行了修理完善,对村庄进行环境卫生清理、残垣断壁拆除。在整治的基础上,通过“早谋划、早准备、早对标”的措施,赢得打好“断壁残垣”整治“主动仗”的先锋优势。聘请专业设计团队在重要节点上进行景观设计,不仅绿化,更兼具美观,村庄的面貌发生了根本改变。截至目前,在河头店镇片区内共拆除残垣断壁405处,拆除面积约6万余平方米;持续推进改厕跟踪服务及后续维护工作,发现问题并整改260处,更换破损排气管、盖板约200个,完成抽厕1.5万户次。

统筹联动保障平安稳定。莱西市着力根据“书记信箱、市长热线、人民网留言、重畅通”等利益诉求渠道,始终坚持以人民为中



小雨滴公益

心的发展思想,全力办好群众牵肠挂肚的民生大事及天天有感的关键小事。严格落实秸秆禁烧工作,与河头店镇70个自然村签订露天禁烧责任书,悬挂宣传标语150余幅,发放明白纸1.65万余份。全面开展禁种铲毒工作,组织全镇网格员参与罂粟铲除踏查130余次,协助铲除罂粟380余株。

2023年,着眼深化拓展“莱西经验”示范区建设,莱西市河头店镇将昂扬“事争一流、唯旗是夺”的激情斗志,全面实施“1341”工作部署,围绕“党建引领、大河明珠、物流小城、拥湖发展、绿色崛起”的总体目标,聚焦“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的分项目标,把握好“党建品质提升、经济格局优化、乡村振兴提质、社会治理增效”的支撑保障,走好乡村振兴之路……

熊甘琳 张瀚雯



龙泉云堤露营地



半岛农业CBD亮灯